
PROBLEME ALE NEOLITICULUI 
DIN NORD-VESTUL ROMANIEI• 

Spaţiul geografic de care ne ocupăm in această lucrare se situează in nord
vestul României, intre Munţii Apuseni, lanţul Munţii Plopiş - Pădurea Craiului 
~i Codru Moma, pină in zona Cîmpiei Crişurilor. Relieful acestei zone cuprinde 
formaţiuni montane, deluroase şi de cimpie, străbătută fiind de apele Barcăului, 
Crişului Repede şi Crişului Negru, de la est spre vest. 

Condiţiile naturale ale acestei zone au oferit posibilităţi de locuire umană, 

încă din cele mai vechi timpuri. 

Materialele aparţinînd epocii neolitice au fost semnalate incă din anul 1914, 
în săpăturile efectuate de speologul Kormos Tivadar in peşterile de la Vadu 
Cri~uluil. 

Mai tîrziu, Roska Marton in Repertoriul său2 menţionează o serie de loca
lităţi pe teritoriul cărora au fost descoperite materiale arheologice aparţinînd 

aceleiaşi perioade. 

Interesantul material arheologic colectat de pe terasa "Salca" de la Oradea 
a atras atenţia cercetătorilor; săpăturile efectuate aici in anul 19593 conduse de 
Mircea Rusu şi in 1960-1962, conduse de N. Chidioşan, au avut ca rezultat 
descoperirea unor complexe neolitice de o valoare deosebită, care au devenit 
ulterior obiectul multor referiri. 

In studiul privind periodizarea culturii Tisa4, Mircea Rusu citează mai multe 
descoperiri neolitice de pe teritoriul judeţului Bihor. 

Cercetătorul clujean Nicolae Vlassa publică, de asemenea, materiale neolitice 
aparţinînd culturii Criş, descoperite in peşterea "Dimbul Colibii" din Valea Sighişte
lului (corn. Cimpani), precum şi fragmente ceramice pictate, provenite din peştera 
Devenţului (Vadul Crişului)s Acelaşi cercetător reia in discuţie materialul neolitic 
pictat descoperit la Oradea-Salca, in contextul cronologiei neoliticului Transilvaniei6• 

In amplul studiu K voprosu o periodi:zaţii neoliticeskih kultur na severno:zapade 
Rumânskoi Narodnoi Respubliki1, cercetătorul Eugen Comşa se referă la desco-

* Comunicare susţinută la Colocviul V, organizat de Institutul de Arheologie, Bucureşti, 
decembrie 1976. 

1 T. Kormos, în Barlangkutatds, III, Budapesta, 1915, fasc. 3-4, p. 153-163. 
2 M. Roska, ErdRep, Cluj, 1942. 
3 M. Rusu, V. Spoială şi L. Galamb, Săpălurile arheologice de la Oradea-Salca, în Materiale, 

VIII, 1962. 
4 M. Rusu, Cultura Tisa, în Banatica, I, Reşiţa, 1971. 
6 N. V1assa, O contribuţie la problema legăturilor culturii Tisa cu alte culturi neolitice 

din Transilvania, in SCIV, 1961. 
1 Idem, Contribuţii la problema racordării cronologiei relative a neoliticului Transilvaniei 

la cronologia absolută a Orientului Apropiat, in Apulum, IX, 1971, p. 30. 
7 Dacia, N. S., VII, 1963, p. 478. 
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14 D. IGNAT SAVA 

peririle neolitice din judeţul Bihor. Tot dinsului ii datorăm publicarea unui mor
mint neolitic de la Săcuieni, precum şi a ceramicii pictate din aceeaşi aşezare8• 

Sever Dumitraşcu publică de asemenea fragmente ceramice neolitxce pictate 
de la Oradea-Ioşia9, semnalind in acelaşi timp descoperiri aparţinînd aceleiaşi 

epoci la Meziad, Cubulant şi Ripa'0, unde a fost surprins un strat de cultură 

aparţinînd culturii Criş, precum şi un bordei. Fragmente ceramice Criş au apă
rut de asemenea la Oradea-Salca şi intr-un strat deranjat din peştera nr. 2 
de la Vadu CrişuluP 1 • 

Cercetările şi studiile amintite au stabilit că cea mai veche cultură neolitică 

de pe cuprinsul teritoriului de care ne ocupăm este cultura Criş. Descoperirile 
aparţinînd acestei culturi sint insă destul de sporadice [Sălacca, Valea lui Mihai, 
Peştera .,Dimbul Colibii• (Corn. Clmpani), Ripa, Vadu Crişului]. Singura cercetare 
intr-o aşezare Criş o constituie pină la această dată cea de la Ripa. 

In ultimii ani, ocup!ndu-ne de această problematică, am publicat următoarele 
materiale: Cercetări neolitice in Bihor (Centenar Muzeul Orddean, Oradea, 1972, 
p. 161-164), Repertoriul descoperirilor neolitice din Bihor (Crisia, 1973, p. 7-20), 
Contribuţii la cunoaşterea neoliticului din Bihor (Acta MN, X, 1973, p. 477--491), 
Colecţia veche neoliticd a Muzeului Ţdrfi Crişurilor (1) (Crisia, 1975, p. 9-14), 
Colecţia t'eche neoliticd a Muzeului Ţdrit Crişurilor (Il) (Crisia, 1976, p. 7-20). 

Ceea ce putem spune in stadiul actual de cunoaştere este faptul că purtătorii 
culturii Criş au ocupat atit terasele rîurilor, cit şi peşterile. 

Ccramica pictată de la Sintandrei, precum şi unele fragmente pictate de la 
Oradea, ambele localităţi situate pe Crişul Repede, aparţin unei faze timpurii a 
culturii pc care cercetătorii maghiari o denumesc "Cultura Sătmar" (Szatmar), 
iar in literatura romAnă de specialitate este cunoscută sub numele de cultura 
Ciumeştil2. Ceramica aparţinind acestei culturi se caracterizează printr-o pastă 

fină, bine arsă, decorată cu benzi roşii-portocalii, dispuse uneori in meandre, sau 
linii subţiri, negre. 

Aceleiaşi culturi ii aparţin materialele de la Săcuieni, publicate de Eugen 
Com-:;a, inclusiv mormintul descoperit aici, dintr-o fază mai evoluată13• 

Identificarea fragmentelor pictate de la Sintandrei şi Oradea, ca aparţinînd 

culturii Ciumcşti, lărgeşte considerabil zona sud-vestică de răspîndire a acestei 
culturi. Nu este exclus, de altfel, ca cercetarea atentă a intregului material ceramic 
pictat din această zonă să ofere posibilităţi noi de cunoaştere a răspindirii acestei 
culturi. · 

Aşezările cele mai numeroase şi mai temeinic cercetate, cu ceramică pictată, 

sint cele aparţinind grupului Herpaly al culturii Tisa. Ele sint documentate pînă 
in prezent pe Valea Crişului Repede: Oradea-Salca, Oradea-Ioşia, peşterile de la 
Vadu Crişului, Peştiş, Meziad, fiind cele mai cunoscute. 

• E. Comşa, Z. Nânâsy, Mcwmtntul neolitic descoperit la S4cuieni, in SCIV, 4, 1971, p-
633-636. Idem, Date privitoare la ceramica pictatd din epoca neoliticd din Crişana, in SCIV, 
1, 1972, p. 3-18. 

'S. Dumitraşcu, N. Tăutu, Ceramica neoliticd pictatd descoperitd la Oradea-Ioşia, in 
Crisia, 1971, p. 46-53. 

10 S. Dumitraşcu, Cercetdri arheologice în de presiunea Holodului (II), in Lucr4ri şti in· 
lifice, Institutul Pedagogic Oradea, 1972, p. 50-51. 

11 Săpături efectuate de Doina Ignat Sava şi Tiberiu Jurcsâk. 
11 lnformaţil prof. Korek J6zsef, druia ii mulţumim şi pe aceasti!. cale. 
18 E. Comşa, Z. Nânâsy, op. cit., in SCIV, 4, p. 633-636 şi in SCIV, 1, 1972, p. 3-18. 
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PROBLEME ALE NEOUTICULUI 15 

După cum se poate observa şi in acest caz, locuirile sint atit pe terase, dt 
şi in peşteri. 

Aria de răspîndire a grupului Herpaly se învecinează, pe teritoriul Ungariei, 
cu grupele Gorzsa spre sud, Csoszhalom spre vest, Bodrogzsadany spre nord-est 
şi Szamossalyi spre nordu. 

Regiunea in care a evoluat grupul Herpaly pe teritoriul Transilvaniei începe 
să se contureze tot mai clar, prin numeroasele descoperiri din ultimii ani. 

Pe teritoriul Ungariei, descoperirile cunoscute se concentrează in zona inveci
nată judeţului Bihor, depăşind puţin spre vest imprejurimile ora~ului Debt·eţin 15 . 
In schimb, in Transilvania, in afară de descoperirile deja enumerate de pe Valea 
Crişului Repede, ele sint răspîndite pînă in peşterile din Cheile Turzii (cf. Cluj, 
Suceagu, Palatca), fădnd legătură cu ceramica pictată a orizontului "Lumea 
Nouă"18. 

Studiul acestui material, extins in cuprinsul ariei amintite, cunoaşterea parti
cularităţilor lui, i-au permis cercetătorului clujean N. Vlassa să emită ipoteza 
că centrul de iradiere al acestui grup trebuie să fi fost in imprejurimile Oradici 
şi in alte descoperiri izolate, dar numeroase, din zona de care ne ocupărn 17 • 

Ceramica pictată a grupului Herpaly prezintă caracteristici individualizate faţă 
de ceramica pictată a grupelor contemporane amintite, sub raport tehnologic, 
stilistic şi cromatic. 

Pictura se realizează cu o substanţă neagră, bituminoasă, care se exploatează 
şi astăzi la Derna, Ungă OradealB, păstrindu-se pe vase ca un lac negru, lucios, 
iar in unele cazuri, prin ştergerea lacului, se păstrează doar "amprenta" acestuia, 
de culoare maroniu-roşcată. 

Aplicarea decorului se face fie direct, pe pasta vasului, fie pe un fond-angobă 
de culoare albicioasă, constind din linii subţiri, paralele sau oblice, formind patrate 
şi romburi, sau intrerupte "in reţea". 

Cele mai cunoscute descoperiri aparţinînd acestui orizont sint cele de la 
Oradea-Salca, cunoscute in literatura de specialitate prin punctele: 

- Oradea-Salca I ("Guttman"); 
- Oradea-Salca II ("Gheţărie"). 
Ambele puncte sint situate pe terasa superioară a Crişului Repede, la sud

estul oraşului Oradea (cartierul Salca-Seleuş), în partea dreaptă şi, respectiv, 
stingă a şoselei naţionale Oradea-Beiuş. 

In anul 1960 N. Chidioşan de la Muzeul Ţării Crişurilor din Oradea, in colabo
rare cu M. Rusu de la Institutul de istorie din Cluj-Napoca19, intreprind săpături 
arheologice in punctul Oradea-Salca II. 

Primul nivel de locuire aparţine culturii Tisa Il-Herpaly conţinînd sporadic 
şi elemente aparţinînd fazei mai vechi a acestei culturii (Tisa I). 

Nivelul II conţine in exclusivitate material aparţinînd faciesului Herpaly. 

14 Ida Bognăr-Kutziân, Das Neolithikum in Ungarn, în ArchAustr, 40, p. 266. 
15 N. Vlassa, op. cit., în Apulum, IX, p. 30. 
te 1 dem, ibidem, p. 29. 
11 Idem, ibidem, p. 29. 
18 Idem, ibidem, p. 30. 
18 M. Rusu, N. Chidioşan, Săpăturile arheologice de la Oradea-Salca, comunicare susţinută 

la prima conferinţli a Institutului de Arheologie Bucureşti, 1961 (ms). Lucrarea, precum şi 
datele privind cercetările de la Oradea-Salca, ne-au fost puse la dispoziţie cu amabil! cole
gialitate de cl\tre Nicolae Chidioşan, cl\ruia li mulţumim şi pe aceastA cale. 
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16 D. IGNAT SAVA 

Nivelul III aparţine culturii Tiszapolgăr, conţintnd in acelaşi timp şi citeva 
fragmente ceramice Bodrogkeresztur. 

In nivelul I şi II au fost descoperite locuinţe-bordei - surprinse in profil -
de dimensiuni variind intre 4,50 pină la 6,50 m. In interiorul locuinţelor au 
fost sesizate vetre simple, dispuse direct pe lutul galben. In aceste bordeie apar 
fragmente ceramice pictate, de aceeaşi factură cu cele publicate de noi20, provenind 
din acelaşi punct. In nivelul II a fost dezvelită o locuinţă de suprafaţă (3,50 m in 
profil) conţinind material tipic Herpăly, Locuinţele sint însoţite fiecare de gropi 
In care s-au găsit fragmente ceramice şi oase. 

In nivelul I a fost descoperit şi un mormint (- 0,70 m). Scheletul, orientat 
vest-est, era aşezat in poziţie chircită, culcat pe partea stingă, avind mina dreaptă 
întinsă pe linga femurul drept, mina stingă aşezată pe piept. Sub craniu erau 
aşezate ordonat fragmente ceramice. Pe osul stern au fost descoperite citeva 
mărgele mici, rotunde, aplatizate. 

Tot pe teritoriul oraşului Oradea, in cartierul loşia, situat in partea de vest 
a acestuia, a fost descoperită o altă aşezare aparţinind grupului Herpăly21 , cu un 
nivel subţire de locuire, conţinind şi locuinţe-bordei, distruse parţial. Ca forme 
ceramice amintim vase mari cu pereţii oblici, cupe cu picior, pahare, boluri. 
Pictura, aplicată atit in interior cit şi in exterior, constă din benzi roşii-portocalii 

sau linii negre, dispuse orizontal, vertical sau "in reţea". 
O altă descoperire aparţinînd aceleiaşi perioade provine de la Peştiş (situat la 

3 km de Ale!jd), peştera "Piatra Jurcoaiei"22• Aici au fost descoperite două nivele 
de locuire, continind ceramică pictată, de tip Herpăly. 

Ca forme se pot reconstitui: bol uri, pahare, cupe, ceşti, unele cu buza lobată, 
precum şi vase de dimensiuni mai mari. 

Pictura este aplicată fie direct, pe pasta vasului, fie pe un fond-angobă de 
c·uloare albicioasă, constind din fişii sau benzi de culoare roşie, sau peste pasta 
ro'iie-cărămizie - cu sau fără angobă - benzi negre, lucioase, şterse pe alocuri. 

Uneltele sint puţine la număr, lucrate din piatră şi os: fragmente de dălţi 

şlefuite, fragment de rişniţă, săpăligă din corn de cerb, aşchii atipice de silex 
şi obsidiană, suie din os şi oase cu urme de cioplire. In nivelul II a fost descope
rită o vatră de foc simplă, conţinînd cenuşă, fragmente ceramice şi oase arse. 
In acelaşi nivel a fost descoperit un mormint aparţinind unui copil in vîrstă 

de 6-8 ani. Scheletul, orientat est-vest, a fost inhumat in poziţie chircită, culcat 
pe partea dreaptă, fiind parţial distrus. Inventarul mormîntului se compune 
dintr-un vas avind forma uşor bitronconică, lucrat din pastă fină, un vas frag
mentar (1/2) lucrat din pastă grosolană, o sulă de os şi cinci mărgele mici, rotunde 
şi aplatizate. 

In aceeaşi zonă, in peşterile de la Vadu Crişului, au fost descoperite nume
roase materiale ceramice pictate aparţinind aceluiaşi orizont, in condiţii strati
grafice incerte23• Au fost descoperite dălţi din piatră şlefuită, precum şi oase 
prelucrate: suie, săpăligi. 

10 Doina Ignat Sa va, Colecţia veche neolitică a Muzeului Ţării Crişurilor (II), ln Crisia, 
1976, p. 7-9, p. 12-13. 

11 S. Dumitraşcu, N. Tll.utu, Ceramica neolitictl pictată descoperittl la Oradea-Ioşia, in 
Crisia, 1971, p. 47-53. 

11 Doina Sava Ignat, Contribuţii la cunoaşterea neoliticului din Bihor, ln ActaMN, X, 
1973, p. 477-492. 

11 Doina Ignat Sava, Ceramica neolitică pictată de pe Valea Crişului Repede, ln Crisia. 
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PROBLEME ALE NEOLITICULUI 17 

Din peştera de la Meziad provin de asemenea fragmente ceramice pictate de 
tipul Herpâly, descoperite cu ocazia unor cercetări speologice2~. 

Fazei Herpaly a culturii Tisa II ii succede cronologic cultura "Tisa nr• -
Tiszapolgar. In Transilvania, regiunile ocupate de culturile Ariuşd, Petreşti şi 

Sălcuţa au avut un rol in formarea noii culturi25, prin intermediul grupului 
Herpaly, cu care acestea vin in contact. 

Cultura Tiszapolgar menţine multe forme de vase specifice grupului HerpB.ly, 
creindu-şi in acelaşi timp forme noi, caracteristice (vase globulare, pahare cilin
drice cu picioruşe, "fructiere• cu picior perforat). Procedeul pictării vaselor, aUt 
de caracteristic grupului Herpaly, dispare, motivele decorative constind din proe
minenţe, uneori perforate, impresiuni cu degetul, puncte incizate. 

Aria de răspîndire a acestei culturii cuprinde o zonă vastă, din Cehoslovacia, 
Ungaria, Iugoslavia (Voievodina), Transilvania, fiind cunoscute patru grupe zonale, 
bine distincte: Lucska, Basatanya, Tiszaugh şi Desk28• 

In legătură cu răspindirea culturii Tiszapolgar in nord-vestul Transilvaniei, 
un loc deosebit il ocupă aşezarea de la Suplacul de Barcău. 

Cercetată de-a lungul a trei campanii de săpături - 1973-1975 -, aşezarea 
este situată pe terasa joasă a Barcăului, fiind in parte distrusă de apele acestuia. 
Materialele arheologice provenite din albia riului - ceramică şi unelte - au 
intrat in colecţia Muzeului Ţării Crişurilor din Oradea. 

Săpăturile arheologice efectuate aici (punctul "Pe piatră" - "K8re•) au stabilit 
existenţa a două nivele de locuire. 

Primul nivel, gros de cea. 50 cm, conţine fragmente ceramice lucrate din 
pastă grosieră, amestecate cu nisip şi mică, dar şi ceramică mai fină, din pastă 
omogenă, cu acelaşi amestec de mică. Formele reconstituite sint relativ puţine, 

de la vasele mari de provizii cu pereţii drepţi, buză dreaptă, cu torţi marcate de 
impresiuni, pină la ceşti şi mici farfurioare cu gura larg deschisă. Citeva frag
mente aparţinînd acestui nivel sint decorate cu linii incizate, dispuse in romb sau 
orizontale. 

La baza acestui strat - care, de altfel, atinge nivelul apei freatice - s-au 
descoperit şi citeva fragmente ceramice pictate. 

Decorul, foarte corodat, constă din benzi negre, late, mărginite de linii mai 
subţiri, sau simple benzi late, paralele, aplicate cu o culoare neagră, care uneori 
păstrează doar "amprenta" ştearsă a motivului decorativ. Pictura a fost aplicată 

atit in interior, cit şi in exterior. Uneltele din piatră care însoţesc ceramica 
acestui nivel sînt in general dălţi trapezoidale, aplatizate, sau alungite şi inalte, 
pe care cercetătorul Eugen Comşa le denumeşte "tesle"27. Ambele categorii de 
unelte, nesistematizate deocamdată riguros tipologie, sint frecvente, avind dimen
siuni diferite. 

Nivelul 1 este separat de cel următor printr-o lentilă subţire de depunere alu
vionară, variind intre 15-20 cm, reprezentind probabil o revărsare a apelor 
Barcăului. Acest nivel denotă o locuire mult mai intensă. Ceramica prezintă in 

24 Materialele, precum şi datele asupra condiţiilor de descoperire ne-au fost puse la dis
poziţie de către tov. Sever Dumitraşcu, căruia ii mulţumim şi pe această cale. 

26 Ida Bognar-Kuh.iân, The Early Cooper Age Tiszapolgdr Cu/ture in the Carpathian 
Basin, Budapesta, 1972, p. 220. 

28 1 dem, ibidem. 
27 E. Comşa, Date despre uneltele de piatră şlefuită din epoca neolitică şi din epoca bron

zului de pe teritoriul Romtiniei, în SCIV, 2, 23, 1972, p. 248. 
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general aceleaşi caracteristici ale pastei: culoare roşie-caramiZie, amestec de nisip 
şi mică, avind torţi aplicate in formă de "creastă de cocoş", unghiulare sau mai 
rotunjite. Ceramica fină este lucrată din pastă omogenă, poroasă, de culoare 
cărămizie. Ca forme, remarcăm cupele cu picior mai inalt sau mai scund, goale 
In interior, cu gura largă, buza uneori lobată sau in formă de "lalea•, ceşti, mici 
farfurioare sau străchini cu gura largă sau boluri. 

Uneltele din piatră şlefuită sint numeroase, avind aceleaşi forme ca în pri
mul nivel. Remarcăm faptul că faţă de multitudinea uneltelor şlefuite (dălţi, topo
raşe sau .. tesle"), precum şi a deşeurilor de prelucrare din silex şi obsidiană, 

uneltele perforate sint extrem de puţine şi fragmentare, nefiind descoperit nici 
un exemplar intreg. In schimb s-au găsit bucăţi de rocă cu urme de şlefuire, 

probabil materia primă care urma să fie prelucrată. 
Prezenţa numeroasă a uneltelor din piatră şlefuită, faţă de alte aşezări neo

litice cunoscute pină in prezent, ne sugerează ipoteza existenţei in aşezarea de 
la Suplacul de Barcău a unui "atelier" de prelucrare a pietrei. Cercetările viitoare 
asupra materialului litic şi al aşezării in general vor confirma sau infirma 
această ipoteză de lucru. 

In nivelul II au fost descoperite de asemenea două locuinţe şi o vatră deschisă. 
Locuinţa nr. 2, dezvelită in intregime, este o locuinţă de suprafaţă, de formă 

rectangulară, avind dimensiuni relativ mici (3 X 2,80 m). Lingă peretele sud-estic 
- in interior - se afla o vatră simplă, la marginea căreia s-au descoperit trei 
vase de dimensiuni mai mici, iar alături fragmentele unui vas de uz comun, 
cu pereţii groşi. Inventarul locuinţei este completat de unelte din piatră şlefuită, 

in special dălţi. 
Aşezarea de la Suplacul de Barcău poate fi încadrată intr-o fază de inceput 

a culturii Tiszapolgar, grupul Desk A, neidentificat pină in prezent in nord-vestul 
ţării noastre. 

In inventarul cimitirului de la Idod28, cercetat de Gheorghe Lazarovici, există 
numeroase analogii in formele vaselor, in special al cupelor cu picior. 

Spre deosebire insă de Iclod, unde una din componentele genetice este eera
mica cu incizii turdăşene, la Suplacul de Barcău nu se constată acest lucru, 
cultura Turdaş nefiind cunoscută in această zonă. 

Rezu.ltă deci că aşezarea de la Suplacul de Barcău este mai tirzie decit mate
rialele de tip Iclod, Gorzsa şi Herpaly şi că ea constituie o bază locală pentru 
formarea culturii Tiszapolgar. 

Grupa Basatanya a culturii Tiszapolgar cunoaşte o răspîndire masivă, cele 
mai cunoscute aşezării din zona de care ne ocupăm fiind cele de la Oradea 
Salca I şi Il, Valea lui Mihai, Şimian, Santăul Mic, Suplacul de Barcău, Săcuieni, 
Tarcea, Sălacea. 

In anul 1959 Muzeul Ţării Crişurilor - Oradea, in colaborare cu Institutul 
de istorie din Cluj, incep săpăturile arheologice in punctul Oradea-Salca I ("Gutt
man")29, săpăturile fiind continuate intre anii 1960-1962 de N. Chidioşan. 

Din această aşezare se cunosc două tipuri de locuinţe: 
a) bordeie mari, avind dimensiunea de 4X4,40 m, adinci de 2 m, conţinînd 

un bogat material ceramic, de culoare roşie, amestecat cu nisip, decorat cu 

18 Informaţie amabilă a colegului Gh. Lazarovici, căruia ii mulţumim şi pe aceastll. cale. 
18 M. Rusu, V. Spoială şi L. Galamb, StJ.piJturile arheologice de la Oradea-Salca, in Mate

riale, VIII, 1962, p. 163. 
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butoni conici şi perforaţi. Intr-un astfel de bordei, alături de ceram1ca, unelte 
din silex şi obsidiană, a fost descoperit un tăiş de topor din aramă cu braţele 

incrucişate, iar in altul, un ac de cupru. Fiecare bordei este însoţit in imediată 

apropiere de cite o groapă conţinînd fragmente ceramice şi oase de animale. 
b) al doilea tip de locuinţă este cel de suprafaţă. Stratigrafic nu fost sesizate 

10 locuinţe, un număr de 5 fiind dezvelite in intregime. 
Locuinţele se prezintă sub forma unor platforme dreptunghiulare de chirpic, 

cu dimensiunile variind intre 4,50 X 5,60 m, pină la 5,50 X 4,90 m. Majoritatea locuin
ţelor de acest tip sint construite direct pe solul amenajat, dar există cazuri in 
care sub platforma de chirpic s-au aşezat birne de lemn, despicate. 

Inventarul ceramic al acestor locuinţe se compune din boluri, vase cu picior 
perforat, ce dimensiuni in general scunde, vase mari de provizii, avind forma 
tronconică sau bitronconică, cu gitul cilindric, inalt, decorate cu butoni. 

Au fost descoperite, de asemenea, dălţi din piatră şlefuită, topoare perforate, 
dar mai ales deşeuri de prelucrare din cremene şi obsidiană. 

In aşezarea Oradea-Salca II, nivelul III aparţine culturii Tiszapolgar, con
tinind sporadic şi fragmente ceramice de tip Bodrogkeresztur. In acest nivel a 
fost descoperită o locuinţă de suprafaţă care se suprapune peste un bordei. eera
mica este reprezentată de vase lucrate din pastă de culoare roşie, boluri, vase cu 
picior, decorată fiind cu butoni perforaţi sau impresiuni executate cu un Instru
ment ascuţit. Uneltele din piatră sint relativ puţine, in raport cu numărul mare 
de nuclee şi deşeuri de prelucrare, din cremene sau obsidiană. 

Aceleiaşi culturi ii aparţin şi vasele descoperite la Santăul Mic30, lucrate din 
pastă fină, de culoare cenuşiu-cărămizie, acoperite cu slip fin, cenuşiu, avind 
forma globulară, sau cu picior scund, perforat, decorate cu butoni conici şi butoni 
perforaţi. Nu este exclus ca ele să constituie inventarul unui mormint, fiind 
descoperite, toate, in acelaşi loc. 

La Şimian31 a fost descoperit de asemenea un mormint, distrus parţial, avfnd 
ca inventar un vas cu picior perforat, un pahar cilindric, prevăzut la bază cu 
patru butoni perforaţi in formă de picioruşe, o mică strachină, o sulă de os şi un 
toporaş din piatră, perforat. 

De pe teritoriul comunei Valea lui Mihai32 provin două vase cu picior perforat 
lucrate din pastă fină, cărămizie, decorate cu butoni, alveole şi puncte incizate, 
formind romburi. 

Răspindirea acestei culturi pe teritoriul judeţului Bihor este atestată şi de 
numeroasele descoperiri de unelte de aramă, tirnăcoape, topoare cu braţele "in 
cruce", de la Tarcea, Oradea, Săcuieni, Adoni, a căror studiere atentă ar putea 
aduce noi date privind evoluţia neoliticului final din nord-vestul României. 

Cultura Gheja-Bodrogkeresztur, înrudită cu cultura Tiszapolgar, este semnalată 
şi pe teritoriul oraşului Oradea, in nivelul III din aşezarea de la Oradea - Salca I. 

Tot la Oradea au fost descoperite, in anul 1897, in condiţii necunoscute, două 
pandantive de aur aparţinînd culturii Gheja-Bodrogkeresturss care tşi găsesc bune 
analogii la Moigrad in Transilvania, iar in Ungaria la Jaszladany şi Pusztaist
vânhaza, descoperite fiind in morminte. 

10 Doina Ignat Sava, Colecţia veche neoliticll a Muzeului Ţ4rii c,işurilor (.1), in Crisia, 
1975, p. 9-10. 

11 Idem, ibidem, p. 10. 
11 Idem, ibidem, p. 11. 
• P. Patay, R~zkori aranyleletek, tn ArchErt, 1958, p. 40. 
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In aria de răsplndire a culturii Gheja-Bodrogkeresztur şi a celorlalte culturi 
contemporane ei, piese "pandantive• sau idoli din aur sint destul de frecvente.s4 

Cercetătoarea Hortensia Dumitrescu se ocupă pe larg de răsplndirea pandan
tivelor de aur, stabilind legăturile dintre culturile contemporane pe baza uti
lizării lor. ss 

Dacă luăm in considerare şi idolul de lut descoperit la Oradea38, lucrat de 
data aceasta din pastă fină, de culoare cărămizie, de formă ovală, cu capul se
parat de trunchi prin două adlncituri, avind două mici găuri simbolizlnd ochii şi 

una care marchează probabil gura, sfera legăturilor dintre culturile neolitice se 
conturează tot mai clar. 

Idolul-pandantiv de lut de la Oradea fşi găseşte analogii ln bogatul material 
de la Hăbăşeşti. 

Discutind originea acestor idoli de lut, Vladimir Dumitrescu37 arată că " ... Intre 
exemplarele anatoliene şi idolii de lut de acelaşi tip descoperiţi pe teritoriul patriei 
noastre există o legătură directă, ultimii neputlndu-se explica fără cei dintii•. 

Aceeaşi origine sudică a idolilor de aur este susţinută şi de VI. Miloji!iCM, iar 
răsplndirea lor pe o arie atit de vastă demonstrează utilizarea lor pe scară destul 
de largă, in medii culturale diferite, dar sincrone. 

Pandantivclc de aur de la Oradea sint lucrate din aur transilvăneana9, iar 
pczcnţa unei replici de lut a unul idol de aceeaşi influenţă sudică dovedeşte, lncă 
o dată, utilizarea lor locală, In mediul culturii Gheja-Bodrogkeresztur. 

Pe baza pandantivelor de aur descoperite in cultura Gheja-Bodrogkeresztlir, 
M. Gara~anin40 o sincronizează cu limita superioară a culturii Vini!a, contemporană 
in general cu culturile Bubanj-Hum la, Gumelniţa şi Sălcuţa B şi Cucuteni A-B. 

Este perioada in care, In zona central-est europeană, In Transilvania se for
mează primul centru "comercial• al aurului, legat şi de schimburile cu topoare de 
aramăH. 

In concluzie, putem spune, ln stadiul actual al cercetărilor, că pe teritoriul 
judeţului Bihor au fost documentate arheologic următoarele culturi neolitice: 

- Cultura Criş; 
- Cultura Ciumeşti (Szatmar) 1 şi II; 
- Cultura Tisa - faciesul Herpaly 1 şi II; 
- Cultura Tiszapolgar, cu grupele Desk A şi Basatanya; 
- Cultura Gheja-Bodrogkeresztur. 

DOINA IGNAT SAVA 

"Ida Bognâr-Kutzian, The Early ... , p. 145. 
16 H. Dumitrescu, Connections between the Cucuteni- Tripolie Cultural Complex and lhe 

Neighbouring Eneolitic Cultures in the Light of UWization of Golden Pendants, in Dacia, N.S., 
V, 1961, p. 69-75. 

•• D. lgnat Sava, Colecţia veche neolitictl a Muzeului Ţtlrii Crişurilor (II), in Crisia, 
1976, P. 11-12. 

17 Vladimir Dumitrescu, HtlbtJşeşti, 1954, p. 416. . 
u VI. Mlloj~t. Ein Goldfund der Kupferzeit aus Ungarn, in Germanta, 31, 1953, p. 7-11. 
ae P. Patay, op. cit., p. 39. 
u M. Gara~anin. Vinla-Cuculeni relativ-chronologische Betrachlungen, in Sbornih Nârod-

niho Murea v Praze, 20/1, 1965, p. 45. 
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This paper wants survey the neolithic discoveries on the area between the Western 
Carpathians, the range of Popiş, Pădurea Craiului and Moma mountains, down to 
the plain of the rivers Criş. 

The variety of the relief from this area allowed human beings to live here 
from prehistoric periods. 

The oldest neolithic culture is the Criş culture, revealed by the discovcries 
from Oradea-Salca, Ripa, the cave Dimbul Colibii (village of Cimpani), cave no. 2 
from Vadu Crişului. The Criş culture is followed by the Ciumeşti culture having 
two stages in its development, certified in Sintandrei and Săcuieni. 

The Tisa culture, in its second stage of development - the Herpâly group -
is highly represented by the discoveries from Oradea-Salca I and Il, Oradea
Ioşia, the caves from Vadu Crişului, Peştiş, Meziad s.o. There is also another 
group, Gorzsa, discovered at Sinicolaul de Beiuş. 

The latest stage of Tisa culture - Tiszapolgar - is revealed by the discove
ries from Suplacul de Barcău (the Desk A stage) and from Oradea-Salca I and II, 
Valea lui Mihai, Şimian, Santăul Mic, Săcuieni, Tarcea, Sălacea, all these belon
ging to the Basatanya group. 

The Gheja-Bodrogkeresztur culture has been recorded on the 111-rd levcl of 
the settlement from Oradea-Salca I. It has been also indicated by the golden and 
clay pendant idols from the same settlement. 
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